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Presentazione di una relazione. 
Presidente. Invito l'onorevole Cambray-Digny 

a recarsi alla tribuna per presentare una rela-
zione. 

Cambray-Digny. Mi onoro di presentare la re-
lazione sul disegno di legge per autorizzare il 
comune di liandazzo ad eccedere il limite medio 
dell'ultimo triennio nella sovrimposta al tributo 
fondiario. 

Presidente. Questa relazione sarà stampata e 
distribuita agli onorevoli deputati. 

Discussione del disegno di legge per acquisto 
della casa Melzi in Milano. 
Presidente. L'ordine del giorno reca la discus-

sione del disegno di legge : Spesa straordinaria 
per l'acquisto della casa Melzi in Milano e per 
l 'adattamento di essa in servizio degli Istituti 
di istruzione superiore in quella città. 

Si dia lettura del disegno di legge, 
Adamoii, segretario, legge. (Vedi Stampato 

n. 164). 
Colombo. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l ' o n o r e v o l e 

Colombo. 
Colombo Raccomando ai colleglli di approvare 

questo disegno di legge. 
Come si rileva dall'accurata relazione, si tratta 

di acquistare una casa confinante col palazzo di 
Brera, per trasferirvi le scuole dell'Accademia 
scientifico-letteraria, e far posto, nel locale del-
l ' Ist i tuto tecnico superiore, ad una scuola d'elet-
tro-tecnica, istituita col lascito di Carlo Erba. 

Il locale dell'Istituto tecnico superiore è assai 
ristretto, tanto ristretto che le scuole tutte (ed 
io lo posso dire perchè mi onoro d'essere inse-
gnante in quell'Istituto), le scuole tutte, e soprat-
tutto quella di disegno, ed i laboratorii si tro-
vano in grandissimo disagio; non c ' è quindi 
modo di allogarvi la sezione elettro-tecnica Erba, 
con i relativi laboratorii. 

E si sa che al giorno d'oggi una scuola senza 
laboratorio non è più una scuola; il laboratorio 
è la parte essenziale delle scuole d'applicazione. 

Trasportando nella casa Melzi l'Accademia 
scientifico letteraria, che si trova ora nel locale 
dell 'Istituto tecnico, al vantaggio di ottenere i 
locali necessarii per i laboratorii della sezione 
elettro-tecnica, si aggiunge quello, che io ap-
prezzo grandemente, di allogare convenientemente 
l'Accademia scientifico-letteraria. 

Quest' Accademia scientifico-letteraria è assai 

importante ed accenna a diventare in Milano una 
scuola di coltura generale; essa è frequentata an-
che da signore e signorine, per cui si ha in essa 
anche una scuola per l'insegnamento femminile, 
specialmente per la sezione letteraria, e le lingue 
straniere. 

Ottenendo un ampio locale, quell'Accademia po-
trà certamente sviluppare più largamente i suoi 
insegnamenti e giovare meglio allo scopo cui allu-
devo. 

Aggiungasi, come nota anche l'onorevole rela-
tore, che si tratta di un affare finanziariamente 
molto buono, perchè si acquista una casa posta in 
una delle vie più centrali di Milano, in via Bor-
gonuovo, per sole 200 lire circa al metro quadrato; 
di una casa che è contìgua al palazzo di Brera, e 
per conseguenza si presta a riunire insieme i lo-
cali del palazzo di Brera e della casa Melzi, in guisa 
da servire meglio all' insegnamento che si dà in 
ambedue questi locali ; per cui e dal lato del pro-
gresso dell'insegnamento pubblico, e dal lato finan-
ziario, mi pare che questa proposta dell'acquisto 
della casa Melzi sia molto utile ; ed è per ciò che 
mi sono fatto lecito di dire queste pochissime pa-
role per raccomandarla, per parte mia, ai voto dei 
miei colleghi. 

Trompeo. (Presidente della Commissione). ÜO" 
mando di parlare. 

Presidente. Ne ha facoltà. 
Trompeo. (Presidente dalla Commissione). In as-

senza dell'egregio relatore, l'onorevole Merzario, 
dirò due sole parole. 

L'onorevole Colombo, se ho bene inteso, ha detto 
che il prezzo di acquisto della Casa Melzi corri-
sponderebbe a lire 200 circa al metro quadrato. 

Mi preme di rettificare questa cifra; perchè il 
prezzo è ragguagliato a sole lire 160 al metro 
quadrato; come d'altronde è facile rilevare con 
una semplice operazione aritmetica; e questa ret-
tifica tanto più debbo fare in quanto che essa di-
mostra maggiormente la bontà e la convenienza 
dell'acquisto dello stabile.di che si tratta, eloquen-
temente dimostrato dall'onorevole Colombo. 

Fat ta questa semplice osservazione, a nome an-
che della Commissione, la quale fu unanime nel-
l 'approvare questo disegno di legge, io mi associo 
completamente alle considerazioni con tanta com-
petenza svolte dall'onorevole Colombo, esortando 
la Camera ad approvare il disegno di legge. 

Presidente. Non essendovi altre osservazioni, 
passeremo alla discussione degli articoli. 

" Art. 1. È autorizzata la spesa di lire 231,410 
occorrente per acquistare la casa descritta nel-


